

„Edinost“

z njo enkrat na dan, razen sedelj in raznikov, ob 4. uri zvečer.

Naročnina znaša:

za celo leto 24 kron
za pol leta 12 „
za štiri leta 6 „
za en mesec 2 kroni

Naročnino se plačevati naprej. Na naročnino brez priloge naročnina se uprava ne obračuna.

Tabakarnah v Trstu se prodajajo posamezne številke po 6 stotink (3 nvd.); v Trstu pa po 8 stotink (4 nvd.)

Telefon št. 870.

Edinost

Glasiło političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Oglaš

se računajo po vrstah v petitu. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Poslana, osmrtnice in javne zahvale domači oglaš itd. se računajo po pogodbi.

Val dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglaš sprejema upraviteljsko. Naročnino in oglaš se plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v ulici Carintia št. 12. Upraviteljsko, in sprejemanje inseratov v ulici Molin piccolo št. 3, 11. nadst..

Urednik in odgovorni urednik Fran Čednik.

Lastnik konsorcij lista „Edinost“

Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu

Epilog

k sestavkom „Nevarnost razdora na Slovenskem“.

I.

Kdor le kolček pazljivo zasleduje tok dogodkov, ki se zdaj vršé v veliki politiki, ta mora razvideti, da se pripravljajo veliki in važni dogodljaji. V malokateri prejšnjih dob se je v malo letih izvršilo toliko vojen in se bilo toliko bojev. Razun Avstralije so se nahajala v noveje čase bojna pozorišča v vseh ostalih delih sveta.

Stare sestavine se rušijo, nove si gladijo pot, bodisi da jim je nagon temu gibanju gmotna stran, ker je v starih mejah premalo ekzistenčnih sredstev, ali da jih goni kakov tudi nazovi-idealni smoter. Popolnoma resnične so besede Frana Podgornika v zadnjem članku njegovih duhovitih in plemenito sree kazočih razmotrivanj: »Nacionalizem v smislu imperijalizma vlada danes prek in prek; vse struje in stranke velikih narodov se podrejajo danes — nacionalnemu stremljenju itd. itd.« To se vidi že v obči svetovni politiki in to zapažamo mi Slovenci tudi v drugih avstrijskih narodih, ker jim narekuje naraven čut, da se bližamo važnim dogodkom. Vsaki narod mora skrbeti za to, da je pripravljen na vse eventualnosti, da ni obnemogel v najvažnejših časih. Ni ga naroda v Cislajtani, ki bi bil v bolj nevarnem položaju, nego smo Slovenci. Ko na močne Čehé pritiska naval Germanije, nam Slovincem sedi na tilniku še poleg Nemcev tudi zviti Roman! A vlada, v svoji kratkovidnosti, povspešuje oba naša nasprotnika.

Nacionalizem v obliki imperijalizma, kakor se širi v Evropi, pa je eminentna nevarnost ne samo za Avstrijo kakor cesarstvo, ampak tudi za posamične narode. To so med avstrijskimi Slovani izpoznali najpoprej Čehi, zato so tudi njihovi voditelji povzdignili glas po zjedinenju! Taka dejstva se ponavljajo v zgodovini. Tacitus, opisuj stare Germane, navaja nad 60 imen germanskih rodov, ki so živeli neodvisno drug poleg drugega. Vedno dalje proti severu razprostrajajoči se Rimljani so pa prisilili Germane, da so se začeli družiti v večje skupine, katerih so imeli pozneje štiri.

Tega se vsaki človek lahko uči iz zgodovine in zgodovina je učiteljica narodov. Kako velik je prepad v nazorih čeških plemenitajšev in onih socijalnih demokratov: na zunaj pa vendar nastopajo Čehi jednotno.

In Slovenci? Morila od 1848. I. sem n:

PODLISTEK

Krošnjar.

Slika. — Priobčil D. Ivanov.

Krošnjar se je čez nekoliko časa stresnil iz svoje zamišljenosti ter zopet prižgal smotko, ki mu je bila ugasnila med tem. Še dolgo časa ni spregovoril niti besedice, temveč je le nervozno in naglo kadil smotko, puhaje dim v goreči konec iste, da je pepel odletaval po mizi ter ogorek jasno zažareval. Čelo se mu je o tem nagubančilo še bolj, mali ustnici pa je tako stiskal, da sti zginjali skoraj popolnoma med brkami in brado. Očesi sti mu čudno lesketali; sedaj ju je stiskal, kakor da gleda pred seboj grozne prizore. Nijedna mišica na obrazu mu ni mirovala; vsaka je igrala svojo posebno ulogo v tej čudni, nemi igri obraza, razoranega od starosti.

Slednjič je uprl va-me svoj ostri, prodirajoči pogled.

»Dolžan sem vam še konec stavka — je dejal na-to — ne vem, čemu sem ga bil

bilo tako kritične dobe! In vendar niso Slovenci v drž. zboru še nikoli delali tako slabega utisa kakor ga delajo zdaj, ko so razkropljeni v tri skupine. Opetovano se je že povdarjalo, da velika načela, svobodomiselnost in konservativnost, se ne bodo reševala na Slovenskem; pa vendar sti ti načeli tako razpalili stranki, da se rodni bratje pobijajo kakor najhujši sovragi za to — fatomorgano, ne zavedajoči se, da na ta način pripravljajo poti najhujšim sovragom!

Evropska, ali bolje rečeno: berolinska diplomacija je balkanske narode v teku 25 let tako vpregla v gmotno zavisnost, da so blizo denarnega poloma in vendar imajo Bolgari in Srbi svoje parlamente in določujejo kolikor-toliko svojo usodo. Sree se krči rodoljubnemu Slovincu, ko vidi, kako v Slovincih zaslepljena strast deluje za ptujca!

Veliki rodoljub in veliki mislec Fran Podgornik je v 14 člankih z naslovom: »Nevarnost razdora na Slovenskem« objavil svoje misli; ocenjeval je obe stranki zelo mirno in blagohotno, opisoval njihove slabe in dobre strani ter pokazal, kje je ta ali druga napravila usodne pogreške! Kdor je pazno zasledoval članke v Podgornikovem »Slovanskem Svetu« v poprejšnjih letih, se lahko spominja, da je on o pravem času opozarjal na taktične hibe, ki so jih storili Mladočehi tu in tam, in da so seti opomini izkazali kakor opravičeni. Ne samo Podgornikov prirojeni mu bistri um kakor ga je kazal že v dijaških letih v Gorici; ne samo globoke znanosti na polju slovanske zgodovine, ampak — kar je najvažnejše — njegovo mnogoletno občevanje z največim slovanskim politikom, kar jih je imela Avstrija, z Dobrjanskim, vsposoblja Podgornika, da moramo njegovim izvajanjem pripisovati največo važnost!

Politični pregled.

V Trstu, 8. jan. 1902.

Deželni zbori. Jedini deželni zbor, ki je še zboroval, Niže-Avstrijski, je bil večeraj odložen, dovoljvi skoraj soglasno mestu dunajskemu, da more najeti posojilo 285 milijonov kron.

Shod krščanskih socijalistov Dunaja in Niže Avstrije je bil dne 6. januarja na Dunaju. Med drugimi sta govorila tudi princ Liechtenstein in dunajski župan dr. Lueger. Prvi je trdil, da je sedaj

zapričel, ali, ker sem ga že pričel, naj ga tudi dovršim:

»Dobrodošli niso namreč nikoli zadostovali njej, moji ženi. To je: potem, ko so se povečali, so jej že zadostovali, ali potem jej je primanjkovalo družbe... Vidim, da me ne umete prav, ali, ako vas ne bo dolgočasilo, pojasnim vam nekoliko natančneje vso stvar.«

»Prosim, zelo me bo veselilo«, sem mu odgovoril na to.

»Torej čujte! Še nikdar me ni nikdo vpraševal o moji minulosti in še nikomur nisem ničesar pripovedal o tem. Čemu tudi? Saj nisem imel nikakega povoda, da bi druge mučil s pripovedovanjem stvari, ki ne brigajo nikogar, kakor pa nimam tudi nikakega vzroka, da ne bi jih povedal vam, ako vam to ni ravno neveselno.«

»Ko sem se bil poročil, bil sem v službi pri neki večji trgovski tvrdki. Dobival sem dovolj plače, da bi bila se soprogo lahko živela, če tudi kolikor toliko skromno, a vendar srečno. Ali ona ni znala ceniti domače zadovoljnosti in sreče. Moji dohodki so jej bili premajhni, da bi zadovoljevala svojim

veljavna ustava omajena in da so dnevi parlamenta šteti.

Poslanec Lueger pa je izvajal, govore o vnanji politiki, jako jako pametno: da mi smo navezani na Orijent, na Balkonu da so tržišča za našo industrijo in dolžnost da je torej vsaki misleči stranki in zdravi avstrijski politiki, da si tam zagotovi taka tržišča! Ali to ne gre tako, da se kje snidemo le s kakim kraljem ali knezom. Na balkanskem poluotoku bivajo mnogi narodi in pri narodih treba začeti in zasnovati blagonsno politiko!

On je iskren pristaš zveze z Nemčijo, ali želel bi nujno, da se nemške države ne bi utikale v avstrijske notranje stvari. To da je mednarodni škandal, kakor v Nemčiji podpirajo gibanje »Proč od Rima« v Avstriji. »Gospodje nemški bratje naj pometajo pred lastnimi vratmi, nas pa naj dobrohotno puščajo pri miru!« — tako je zaključil govornik.

Bravo! Izborni! — g. dr. Lueger. To je bilo enkrat pametno in pošteno. Samo tega si sedaj ne moremo tolmačiti, kako so mogli krščanski socijalisti vztrajati, in kako da so še danes z jedno nogo in morda celim srcem v tisti parlamentarni kombinaciji, ki se je nazivala nemška gemeinbürgerschaft, kateri so na čelu ljudje, ki nočejo pa nočejo dopustiti take vnanje politike, ki bi na Balkanu poštevale narode, to je: njihovo čutstvovanje, njihove krvne, narodne in zgodovinske tradicije, marveč hočejo ravno, da naša vnanja politika bodi oprta le na dve očesi kakega Milana ali Stambulova nemilega spomina! In ki nočejo pa nočejo dopustiti take notranje politike, ki bi vzbujala zaupanje in simpatije med onimi narodi na Balkanu, kjer naj si naša industrija išče tržišča. — Lepo je in z avstrijskega patrijotičnega stališča hvalevredno je, ako dr. Lueger kliče nemškim bratom: držite roke doma! Ali potem ne bi bil on smel ni za en trenotek ostajati v gemeinbürgerschaft, v hiši, kjer niso le radi videli, da se Nemčija vmešava v notranje avstrijske stvari, ampak so celo v zvezah z isto Nemčijo v očitni in neskrivani namen, da se umešuje in da zastuplja politično življenje v Avstriji!

G. Luegerju ne manjka torej družega, nego da tudi svoje postopanje spravi v soglasje se svojimi besedami!!

Poljaki v Nemčiji. Izredne odredbe niso obrnene samo proti kmečkemu prebivalstvu. Ali še bolj nego nemška država je privatna hakatistična struja tista, ki dela na to, da poljsko obrt oširomaši. Lastniki obrti

željam po oblekah, lepim stanovanjih, izletih itd. Vedno me je nadlegovala, naj si poiščem boljše službe! Vedno je bil prepir med nama. Da bi jo videl slednjič zadovoljno, da li jej donášal domov več denarja, v to sem delal noč in dan. Doma sem samo spal, bil sem vedno okoli po različnih pisarnah.

»Ker sem imel med veletržci veliko znanja in ker so mi zaupali, poznavajoči mojo vestnost in spretnost, se mi je slednjič posrečilo, da sem odprl lastno trgovino. Od ranega jutra do pozne noči sem bil v svoji pisarni, včasih sem zapuščal delo še le o polnoči. Trgovina mi je šla izborna; služil sem mnogo in zadovoljen sem bil, da sem mogel ženi donášati mnogo denarja, če tudi nisem imel na dan niti ure počitka.«

»Nega dne je prišel v mojo pisarno obiskat me star prijatelj, ki je bil v službi v nekem drugem mestu.«

Pravil mi je, da me je že ves teden iskal po mestu Videla se nisva že mnogo časa in sicer kakih šest let, t. j. od časa, predno sem se poročil in ko sem bil še v službi pri oni trgovski tvrdki. Njemu ni bilo ničesar znano,

opuščajo isto, ker niso v stanu, da bi žno ohranili in preživljali svojo rodbino. Skoro vsa državna politika je taka, da se niti ne misli na povzdiganje srednjega stanu v občé — kljubu novim »blagotvornim zakonom« —, vsaj zadostno ne. Ali hakatizem je našel tudi orožje, katero bi bilo morda Poljakom, ako bi rezalo na dve strani, popolnoma neškodljivo, namreč boycott. Res je, Poljaki so prvi izdali parolo za boycottiranje Nemcev; ali da so boycott začeli izvajati v podrobnostih, to je zasluga hakatizma.

Zadruga hakatizma je prava boycottmafija, a njeno polje je najhvaležnejše, ker svojim členom polni žepo. Najhujše je, da se tiskovine hakatističnih poslovnic pošiljajo med Nemce v zaprtih ometih. Te tiskovine pozivljajo Nemce v ime patrijotizma, radi poljskega boycott in radi nevarnosti za siromašno in tlačeno Nemštvo, naj kupujejo samo v priporočenih nemških trgovinah!

En korak dalje delajo denunciacije, in tu pa tam tudi javne grožnje tistim Nemcem, ki so se morda tako daleč spozabili, da so v poljskih trgovinah kupili kar si bodi; potem tisti pozivi v novinah, zahtevanja na oblasti, da se uknjžijo samo nemški obrtniki — a to se dogaja danes povsodi brez izjeme —, in poleg tega dobivajo oni na skrivnem sredstev od države, da v tistih mestih, kjer Poljaki nimajo konkurence, podprejo nemške zdravnike, razne obrtnike itd., ki prihajajo iz zapadnih krajev in se napotujejo tudi na razne denarne zavode itd. Vsakako se človek prepričuje o ne posebno častnem dejstvu, da ti mnogi individui iz »naroda umnikov« manje pazijo na patrijotizem, nego na svoj žep. Tisoči in tisoči so se že potratili tako, ne da bi bilo v žemer si bodi kaj pomagano »bednemu Nemštvu«.

Prihod kitajskega dvora v Peking.

Kitajski dvor se je torej — po dolgem presledku — povrnil zopet v Peking. Dne 6. t. m. je bil slavnostni vhod kitajskega dvora v Peking. Poseben vlak, ki je pripeljal cesarja, cesarico-mater, mlado cesarico, prince Čuna, pričakovalo je na kolodvoru mnogo kitajskih najviših dostojanstvenikov. Ob cesti od kolodvora do cesarske palače je delalo vojaštvo špalir. Slovesni uhod v tako imenovani prepovedani del mesta se je vršil ob poldrugi uri popoldne. Cesar in drugi, zgorajomenjeni člani cesarske hiše so sedeli v nosilnicah, spremljanib po mnogoštevilnih vojaških četah. Pred nosilnico, v kateri je sedel cesar, korakale so čete Juansikaj. Cesar in cesarica sta vstopila v tempelj, kjer sta zažgala kadilo. Ob izhodu iz templja se je cesarica-mati

da sem se bil pred petimi leti — od onega dne namreč, ko me je obiskal — poročil in da sem pred tremi leti pričel trgovino na lastno roko.

Med drugimi stvarmi mi je pripovedoval tudi o zanimivi dogodbi, ki ga je doletela jeden dan prej, predno me je obiskal. V mestnem parku je bil srečal krasno, elegantno damo. Ugajala sta eden drugemu; on se jej je približal in kmalu sta bila v najintimnejših pogovorih. Povedala mu je, da je ves popoldne svobodna; on jej je predložil, da napravita izlet v bližnjo okolico in kmalu za tem sta se vozila v zaprti kočiji v neko prijazno vas.

Ves v ognju je bil, ko mi je pripovedoval, da je bila ona vožaja najlepši dogodek njegovega življenja. Opisoval mi je natančno, njeni obraz, stas, obleko in sploh vse, in ko je zaključil s pripovedovanjem, divjal je v meni že grozen sum, da: skoraj popolno prepričanje, da ona dama je bila — moja soproga. Rekel mu pa seveda nisem ničesar o tem. (Pride še.)

meseca težke ječe, postreane z dvema postoma; po prestani kazni pa bo moral zapustiti Avstrijo.

Drobne vesti. Dobro je začel! Sladničar Anton Pavlin, lastnik prodajalnice sladčice v ulici Canale, je ovadil na inspektoratu v ulici Tigor, da je svojega uslužbenca, 16-l. Oskarja L., zalotil, ravno ko je poslednji kradel jajca in sladkor. Neki dragi uslužbenec je povedal gosp. Pavlinu, da je L. že dolgo časa vsaki večer kradel jajca, sladkor in drugo.

Kdo pogreša deklico? Redar na sprehajališču Campo Marzio je našel včeraj popoldne neko malo deklico, ki na vprašanje redarjevo ni znala odgovoriti, čegava je! Deklico je redar odvel na inspektorat v ulico Tigor.

Kdor trka, temu odpirajo vrata — v ulici Tigor. Minolo noč ob 1. uri sta delaveca Anton P. in Anton E. čutila potrebo, da bi šla skupno na čašo dobrega vina. Podala sta se torej v ulico Torrente in sta hotela tu vstopiti v neko gostilno. Ali o smola, polnoč je že minola in gostilna je bila zaprta. To pa se našima znanecema ni zdela nepremagljiva ovira. Začela sta marveč trkati, iz začetka počasi, pozneje bolj močno. Vidé, da tudi to ne pomaga, začela sta kar nabijati z nogama po vratih. V tem pa sta došla redarja, usmiljena moža, ki sta žejnima tovarišema res odprla vrata, ali ne onih gostilne v ulici Torrente, ampak ona gostilna — v ulici Tigor!

Naveličala se je živeti. Hočem se ubiti, hočem si končati življenje, vtopim se, vtopim... je kričala minolo noč ob 12. uri neka mlada žena, ki je s citrami v roki hitela proti pomolu sv. Karla. — Naveličala sem sem se, vtopim se... — Redar, ki je patroliral blizu morja, je slišal to upitje žene; podal se je torej na lice mesta in je preprečil, da se žena ni šla res hladit v mrzlo vodo. — Hočem se vtopiti, pustite me... — je kričala kakor besna. No, ko pa je redar videl, da je žena — pijana kakor kakov Anglež, jo je odvel na inspektorat, kjer so pogodili, da je pijana žena identična s 37-letno igralko na citre, Rafaelo G., stanujočo v ulici Prelasar.

Dražbe premičnin. V četrtek dne 9. januarja ob 10. uri predpoludne se bodo vsled naredbé tuk. e. kr. okrajnega sodišča za civilne stvari vršile sledeče dražbe premičnin: ulica delle Beccherie 8, hišna oprava; ulica Scuole nuove 18, oprema v zalogi; ulica Irenev 2, mobilije; ulica del Ronco 6, kovaška oprema; ulica della Fabbrica, mizarska oprema; Kjadin 794, hišna oprava; ulica Madonna del Mare 6, mizarske klopi; ulica Tiziano 4 A, hišna oprava; Korzo 2, oprema v zalogi, rokavice, pihaljke in razno (ob 11. uri predpoludne); ulica Rossetti 10, hišna oprava (o poludne).

Vremenski vestnik. Včeraj: toplo in ob 7. uri zjutraj 6.4 ob 2. uri popoldne 9.9 C.° — Tlakomer ob 7. uri zjutraj 768.2 — Danes plima ob — predp. in ob — pop.; oseka ob — predpoludne in ob — popoldne.

Pevsko društvo »Adrija« v Barkovljah priredi dne 9. februarja tek. I. (na pustno nedeljo) svojo veselico z zanimivim vspehom. — Tvoljo na znanje drugim sl. bratskim društvom.

Vesti iz ostale Primorske.

× **Iz Sežane.** Voditelj tukajšnjega okrajnega glavarstva, e. kr. namestništveni tajnik Anton Rebek, je imenovan e. kr. okrajnim glavarjem. Uverjeni smo, da ves okraj z zadoščenjem pozdravi to imenovanje. (Ta vest je bila prirejena že za včerajšnjo številko, a je izostala po neljubi pomoti. Op. ured.)

× **Iz narodnega Avberja** nam pišejo: Tu smo ustanovili pevsko-bralno društvo z imenom »Kraški vrh«. Namestništvo je pravila potrdilo, na kar je predsednik ustanovnega odbora sklical prvi občni zbor, na katerem je bil izvoljen stalni odbor in so bili določeni časopisi, katere zdruštvo naroči. Predsedništvo stalnega odbora je sestavljeno tako-le: predsednik Jakob Pegan iz Avberja, podpredsednik in tajnik Maks Ukmar, Fran Zlobec iz Ponikve denarničar.

Dal Bog društvu pravega napredka v povzdigo naroda našega!

× **Pevsko in bralno društvo »Slavce« v Rlemenjih** vabi svoje člene na redni občni zbor, ki bo dne 12. t. m. ob 4. uri popoldne v društvenih prostorih z nastopnim dnevnim redom: nagovor predsednika, poročili tajnika in blagajnika, razni navsveti, volitev novega odbora.

× **Zahvala.** Toliko v imenu otrok, ki so delovali na »Božičnici«, kolikor v imenu onih ubožnih, ki so bili obdarovani, se podpisano zahvaljuje preblagorodni gospej dr. Bilekovi in gospici Mariji Mavričevi, kakor tudi vsem onim, ki so denarno ali sicer pripomogli k temu.

Vodstvo narodne šole v Podgradu: Bogatec.

× **Pevsko in bralno društvo »Venec« v Kozini** v Kozini priredi, kakor vsako leto, svojo veselico dne 2. svečana. Na vspeh bodo: petje, igra, deklamacija in ples.

Vesti iz Kranjske.

* **Zasluzena lekeija.** Slovenska občina Spodnja Šiška pri Ljubljani je pisala mestnemu uradu v Smichovu pri Pragi, torej čisto češki občini, pismo v nemškem jeziku! Občina Smichov pa je odgovorila — v češčini in slovensščini! To je res zaslužena lekeija, katero pa naj bi vzele od natanj tudi razne druge občine po Slovenskem, ki se kaj rade smešijo pred ostalim slovenskim svetom se svojim nemškim uradovanjem.

* **To so dobrotniki ubožih!** Ravnatelj nemškega gledališča v Ljubljani ima navado, da vsako leto o svetem dnevu priredi predstavo mestnim ubogim na korist. Tako tudi letos in je g. ravnatelj doposlal mestnemu ubožnemu zakladu celih — 20 K, a še to svoto je, kakor se govori, plačal na blagajni — mestni g. župan! Gorjé ljubljanskim ubožcem, ako bi dobivali milodarov le od nemškega gledališča!

Vesti iz Štajerske.

— **Izborni vzgojevatelji** deee so učitelji po onih šulvereinskih šolah, ki stoje na slovenskih tleh in ki so namenjene slovenskim otrokom! Tip takih učiteljev je gospod Tomič (kdor nam dokaže, da to ni pangermansko ime, mu plačamo groš) na šulvereinski šoli v Sevnici na Spodnjem Štajerskem. Ta mož je na božičnici, torej pred nežnimi otročiči, ki so poverjeni njemu ne le v pouk, ampak tudi v vzgojo s r e a, šeuval v svojem govoru proti »Niedertraecht unserer nationalen Feinde« — to je: proti Slovencem!! Ali se ne pravi to, v mlada srea kapljati — strapa?! Seveda, da je le nemško, je vse dovoljeno!

Razne vesti.

Avstrijski diplomat v Berlinu — ranjen. Sinoči se je dogodil v gledališču »Metropole« v Berlinu velik škandal. Znani bankir dr. James Bleichröder se je sprl se svojim sosedom v bližnji loži. Preprij je postal v kratkem tako glasea, da je vzbudil pozornost v vsem gledališču ter je občinstvo glasno protestiralo. Nasprotnika sta se slednjič začela pretepati. Člen avstro-ogerskega poslanstva, grof Ervin Schönborn, ki je bil v Bleichröderjevi loži in je posredoval v konfliktu, je zahteval od njemu neznanega gospoda v sosednji loži vizitko. Ta pa mu je mesto vsacega odgovora dal tako močen udarec pestjo po očesu, da mu je razbil naočnik ter mu nevarno ranil oko. Oko je brez dvoma zgubljeno. Slednjič je posredovalo redarstvo.

Malokateri list se je v malo časa tako povspel kakor »Sport & Salon«, ilustriran nemški list za izobraženi svet. Dvorna in družbinska poročila iz vseh glavnih mest civilizovanega sveta, poročila o vojski in morarici, kakor najznamenitejša naznanila o sportu, umetnosti, godbi, gledališču, zabaviščih, zdraviliščih in potovanjih, se nahajajo v listu, ki je najbolj razširjen v vseh visokih krogih in po javnih lokalih tu in inozemstva. Vsa poročila o družinskih dogodkih, g družbinskih, umetniških in sportnih dogodkih priobčuje »Sport & Salon« brezplačno in je mejnaroden list v pravem zmišlu besede.

40.000 kron znaša glavni dobitok loterije za ogrevalne sobe. Opozarjamo cenjene žitelje, da se bo vršilo srečkanje nepreklicno dne 16. januarja 1902.

Tretji izkaz daril podpornemu društvu za slovenske visokošolece na Dunaju za l. 1900/1901. (Zvršetak.) Gg.: Svetič Fran izgoj. Hauenstein (Česko). Dolenc Karol, e. kr. prist., Pečnik Fran, lek. prov., Bahovec I. žel. urad., dr. Ant. Povšič e. k. sod. taj., v justičnem ministerstvu, vai na Dunaju, g. Lisee Terezija, e. k. poš. Borovnica, Schweiger K. dež. urad. Lubljana, g. Menninger Fanica, Boh. Bistrica, Sajovic Ferdo, hôtel. Kranj. Kolar V. prov. Reka pri sv. Pavlu po 6 kron; gg.: dr. Horvat Fr. e. k. notar Idrija, Peterlin Ant. e. k. prof. Kranj, Mursa Jos. velepos. Krapje pri Ljutomeru, Hajšek Ant. dek. Slov. Bistrica, Svetina Ant. e. k. notar Pliberk, Hutter Jan. kateh. Celovec, Flis Ant. knjigovodja Vrhnika, dr. Rybář Otok., odv. Trst, Mervec Jan. žup. Št. Rupert, Fischer Marija, Kamnik po 5 kron; gg.: dr. Sehgula Jak., odv. Novomesto, M. Primožič e. k. sod. Tolmin, Svoboda Kar. e. k. rud. nadz. Idrija, Marenčič Marija pos. Kranj, Pfeifer Jurij, e. k. fin. nadkom. Novomesto. Kottanauer Tona, e. k. viš. pravd. soproga Laški trg, Fischer Fran hôtel. Kamnik, Krkoč Štef. župk. Lokavec (Prim.), Troha Iv. Kamnik, Šuman Jos. e. k. dvor. svet. Ljubljana, Kunej Alojzija posest. in Pirnat Milka učit. Konjice, Korosak Jak. kapl. sv. Duh v Ločah, Florian K. knjigar Kranj, Oblak Valent. trg Rudolfovo, Angerer Henr. dek. Celovec, Berlot Ant. župk. Vogersko pri Gorici, dr. Perne e. k. prof. Kranj, Svetlin Adr. Podboršt pri Komendi, Bezenšek Jurij župk., konz. svet. Čadram, Cvetnič Leop. e. k. poš. konte. Dunaj po 4 krone; gg.: Škrem Aleks. e. k. gardni ritm. in Stergar Val. e. k. voj. viš. rač. svet. dr. Lenoč Jan, dv. in sod. odvet. na Dunaju, Koblar Ant. dek. Kranj, Demšar Fran trg. Češnjica pri Železnikih po 3 krone; gg.: Berlec Fr. e. k. žand. stražm. Rudolfovo, Primšar Jos. žpk. Podreelec, Lužnar Fr. nadučit. Primskovo, Mašera Al. e. k. sod. prist. Kanal, dr. Hrašovec Silv. e. k. sod. prist. Maribor, Kadunc Fr. župk. Krašnja, Šubie Alb. e. k. prof. Koper, Tomauč Jan. župk. sv. Urban pri Ptuj, Plevani Ivan župk. Soteska, Wurzer Mat. župk. Ruše, Markošek Ivan st. vikar Maribor, Polak Ferdo trg. Kranj, po 2 g. Sedmak Jos. Ljubljana 1 krono.

Vsem blagim darovalkam in darovalcem bodi najiskrenejša zahvala za toliko blagih darov. Meseca novembra prosilo je 74., meseca decembra 70 revnih visokošolev podpore! Darove bodo tudi nadalje hvaležno sprejemal društveni I. blagajnik, gospod dr. Klem. Seskun, dvorani in sodni odvetnik na Dunaju, I. Singerstr. 7.

Podporno društvo za slovenske visokošolece na Dunaju.

Jak. Pukl, Dr. Fr. Vidie, predsednik, tajnik.

Brzobjavna poročila.

Rudniki pri sv. Ani na Gorenjskem. DUNAJ 8. (B.) Nasproti vestem, da so rudniki pri sv. Ani na Gorenjskem zastavili obrat, javlja »Fremdenblatt« od poklicane strani, da se bodo na izrednem občnem zboru dne 15. januarja sicer res posvetovali o morebitni likvidaciji. Ali likvidacija še ni sklenjena stvar. Za sedaj je obrat le omejen, ker glavni delničarji niso dovolili potrebnega večega kredita za nadaljnjo gradnjo rovov. Ravnateljstvo pozdravi z veseljem vsaki predlog v zavarovanje primerne kapitala in za nadaljevanje gradnje rovov, ker bi zaustavljenje obrata ono samo najbolj obžalovalo.

Turčija tajl.

CARIGRAD 7. (B.) Kakor javlja »Agence de Constantinople« na podlagi informacij iz uradnega turškega vira, so osnovane vse vesti o namišljenem izsiljevanju od strani Albancev proti krščanskemu prebivalstvu v Janini, nadalje o demisiji generalnega guvernerja, kakor tudi o ustaji, provzročeni baje od vodje Albancev Malik Beja. Istotako so popolnoma neresnične vesti o mnogih aretovanjih, izvršenih baje v Diarbekiru. Konečno je povsem brez podlage vest, da je v Suk-el-Djemi (vijalet Tripolis, v Afriki) počila resna ustaja. V vsem vilajetu da vlada trajen in neka-ljen mir.

Pruski deželni zbor.

BEROLIN 8. (B.) Pruski deželni zbor je bil otvorjen s prestolnim govorom, prečitanim od ministrskega predsednik Bülowa.

Proračunski odsek.

DUNAJ 8. (B.) Proračunski odsek je zopet zapričel svoje delovanje in je sklenil po nasvetu načelnika dr. Kathreina, kateremu je pritrdil finančni minister Böhm-Bawerk, da bo s proračunom za leto 1901 istotako postopal, kakor z neresnimi proračuni prejšnjih 3 let.

Potem so vsprejeli po referatu poslanca dra. Rizzija naslov »vzdrževanje pošlopja svetovne razstave v e. kr. praterju in zavodov za poskušaje za ručna orožja na ogenj«. Na to je posl. Rizzi poročal o naslovu »marosodstvo«.

Velikanska rastava pohištva in tapecarij. Izvenredno ugodne cene. **VILJEM DALLA TORRE** v Trstu, trg Giovanni 5. (Palača Diana.) Moje pohištvo donesarečo. —



Pozor na ta užig na zamašku !!!

PASTIGLIE PROTI PRENDI!
kašlju, grlobolu, hripavosti, katanu, upadanju glasu, itd. itd. zahtevajte vedno **Prendinijeve paštilje** Čudovit učinek pri pevcih, govornikih, prepovednikih, učiteljih itd. Dobivajo se v skatljicah v Prendinijevi lekarni v Trstu in v vseh tukajšnjih boljših lekarnah kakor tudi po celi Evropi. **Skatljica stane 60 stotink.**

Aleksander Levi Minzi
Prva in največja tovarna pohištva vseh vrst. **T R S T**
TOVARNIA: Via Tesa, vogal, Via Limitanea
ZALOGA: Piazza Rosario št. 2 (šolsko pošlopje) in Via Riborgo št. 21
Velik izbor tapecarij, zrcal in slik. Izvršuje naročbe tudi po posebnih načrtih. **Gene brez konkurence.** ILLUSTRIRANI CENIK ZASTONI IN FRANKO Predmeti postavijo se na pa obroč ali železnico gratis

MIZARSKA ZADRUGA V GORICI z omejenim jamstvom naznanja slovenskemu občinstvu, da je prevzela **prvo slov. zalogo pohištva** iz odlikovanih in svetovnoznanih tovarn v Solkanu in Gorici **Antona Černigoj-a** katera se nahaja v Trstu, Via Piazza vecchia (Rosario) št. 1. (na desni strani cerkve sv. Petra). **Konkurenca nemogoča, ker je blago iz prve roke.**

Ivan Angeli ulica Canale 5 zraven cerkve sv. Antona novega je edini tovarnar čopičev vseh vrst in ščetk, nahajajoč se na tržaskem trgu ter zamore konkurirati z vsakomur. **VELIK IZBOR** velikih ščetk od grive ali korenin tudi malih. Angleške ščetke za čiščenje obuvala, neprelomljivi ameriški glavniki, angleške ščetke za zobovje čistiti, specialitete za parfumovanje angleškega in domačega izdelka vse po jako znižanih cenah.

